



東國辦道心得（上）

◎ 夏勤美

為大於細 驗證所學

身為忠恕學院台北分部中級部四年級的學員，有機會出國辦道，是對所學所知的驗證，更是開闊眼界、提升自己的開端。記得後學在初級部二班學習時，有一次在辦道後，各位學長分享心得，一位負責寫表文的前賢說：「在聽課時曾聽到講師說，若是填表文時有所錯誤或遺漏，會讓新求道親無法『天榜掛號，地府抽丁』，是很大的罪過！所以第一次填寫表文時，深怕會有疏失，幸好有其他學長與執秘的協助，才順利將表文填好。」所以後學對於表文填寫，以及辦道相關的文書工作都認為是要非常謹慎與小心的。

就讀中級部三年級時，有一次在公車上巧遇後學讀初級部二班時的

輔導學長，那時學長正就讀中級部四年級，並且已經出國辦道回來，後學很好奇地詢問學長關於出國辦道的情況。由學長的分享中，聽得出來收穫滿滿！接著後學趕緊詢問出國辦道有什麼需要注意的事項，因為學長是負責學術的部份，所以就跟後學分享一些需要注意的地方，尤其提醒後學表文一定要多帶。學長表示：當時因為新求道人十分踴躍，所以表文很快就用完了，這時只能靠著人力抄寫了；所以每天辦道結束之後，除了核對當日新求道人的資料正確與否之外，更要抄寫新的表文，以提供接下來幾天的辦道使用，幾乎沒有時間睡覺。因此特別提醒後學平日在道場中的基礎一定要打好，一旦遇到突發狀況時，才能游刃有餘地去處理，這也就是《道

《德經》所說的：「圖難於其易，為大於其細。」若是基礎穩固，就算遇到考驗或變化，也不至於驚慌失措。

事前準備 精益求精

彷彿是上天最好的安排，今年出國辦道時，有三位前賢及後學一起負責學術組的工作。隨著出國的時間逐步逼近，各組也越加密集開會，討論出國要準備的各項事宜。學術組要進行求道卡的剪裁和製作、各種表文的書寫，與加長表文的製作。看似容易的工作，其實很花費時間，尤其是求道卡，必須一張張剪裁，再加上班上同學擔任引保師的排列組合順序，以及求道日期的西曆與農曆，每一項都是必須注意的關鍵。本來以為很快就能結束，沒想到一開始工作後，才發覺問題一直出現，為了精益求精，也為了讓新求道人來求道時，我們能很快進入狀況，而不會手忙腳亂，所以

事前的準備工作是必要的，所謂「工欲善其事，必先利其器。」《論語》，也正如同《中庸》所云：「凡事豫則立，不豫則廢。」而我們能在事前想到要有那些準備工作，歸功於我們有一位十分細心的組長——秋錦學長，後學在準備組長交付的工作時，曾經詢問組長：「怎麼會知道要準備這些文書用品？」得到的回答是：「詢問有經驗的學長。」憑藉前賢們的經驗，再加上自己的想法，多聽、多看、多學，相信必定有所學習與收穫。

在國外的三餐是由總務組學長煮給大家吃，所以大家必需分擔食材的攜帶，這些食材的重量幾乎佔了行李一半，真可說是甜蜜的負荷！而其他各組也有出國辦道必須要帶的物品，就以學術組來說，在組員的集思廣益之下，並參考前期學長的分享，將所需物品一一清點、打包；深怕若是有所疏忽，到了國外又不像在台灣這樣的便利，能夠隨時購買或影印，若是沒有辦法將「表文」及「求道卡」順利完成，將會損害到新求道親的慧命，所以學術組全體組員戰戰兢兢，在出國前先行開會討論並預先作業，期望以最完整的準備與心情來面對這次的出國辦道。



▲ 飛機起飛前，心情既期待又緊張。

凡考過必留下成績，凡走過必留下痕跡，度人成全要把握時機！此次出國辦道又怎能沒有紀錄呢？因此本次的照片、影像拍攝與製作，就由學術組唯一的壯漢——旻燦學長負責，讓每位前賢的身影都能出現在影像中，成為我們在柬埔寨時共同的回憶，更是出國辦道的「大事紀」。由龍欽烈點傳師帶領，從大家笑容滿滿地在機場一隅合照開始，揭開我們這次出國辦道的序曲。

出國見聞 點滴體悟

有出國經驗的前賢一定都知道，完成出關手續要走到登機門時，會經過一條距離不算短的商店街，這就是一般人說的「免稅商店」。記得前幾年與家人去日本遊玩時，看到免稅商店中熟悉的品牌時，就不由自主會有



▲每一站之間都有不短的車程。



▲龍點傳師慈悲叮囑與勉勵。

想要去「血拼」的慾望，真的印證到《道德經》所學的這段經文：「五色令人目盲，五音令人耳聾，五味令人口爽，馳騁田獵，令人心發狂。」心神被外在的形形色色所誘惑，因此迷失而不知自拔。但是說也奇怪，這次出國雖然一樣走過免稅商店，卻沒有購買的慾望產生。後學提醒自己，在修、辦道的這條路上，必須捨棄眼前形形色色的誘惑，誘惑雖然顯現在前，但是自身應有不住於心的修持，如此才能由凡轉聖，進而朝向理天的目標邁進；若是被慾望所迷，則永遠也到達不了我們的目的地，反而會與目標相去甚遠！

在檢查行李與秤重時，有位學長因為不知道「旅客身上或隨身行李內所攜帶之液體、膠狀及噴霧物品之容器，不可超過100毫升」的規定，

因此將罐裝的果醬隨身攜帶。沒想到在檢驗行李時，機場服務人員說這不符合規定，因此必須將果醬放入託運行李中；幸好有執秘陪伴處理，最後順利通關。由此可知，若是不合規定則寸步難行，也提醒自己修、辦道需二六時中遵守佛規禮節，如此才不會對於自身有所損害，人前、人後都能始終如一，才是修道本色。在等候登機的時間裡，執秘再次提醒我們到東國的注意事項，對於不曾去過東國的我們，是讓人安心的指引。

出國前，為了解柬埔寨當地的風俗民情、需要注意的事項，以及可能

會用到的東語，在週四的幾堂課外演練時，曾請金邊卍堂的呂美麗講師與上一屆出國辦道過的學長分享經驗。學長提醒，我們出發的時間恰巧是當地的雨季，氣候算是宜人，但是當地排水系統並不完善，只要下一場雨就會淹水。本來後學還不以為意，認為頂多只是跟台灣一樣，怎麼可能會因為一場雨而道路淹水呢？不過到了柬埔寨，從飛機上往下看，立即見到黃澄澄的一片，都是混雜著泥土的泥水，才真正有了深刻的體會！

（續下期）



▲有默契的團隊，共辦共成。